

社区小聊吧，不妨多“复制”

□ 小荻

【新闻背景】这家的阿姨善于做腊肉，那家的大嫂卤面蒸得好，两人聊天中完成了厨艺的交流；左邻的女儿想找婆家，右舍的母子言语不合，家里的烦心事在大家的建议下有了解决之道……长春路办事处长春社区将一间社区活动室改成“温馨聊吧”，居民们在这里交流生活经验，共享各种信息。（见本报5月26日A03版报道）

生活节奏越来越快，曾经熟悉的生活方式离我们越来越远，其中就包括曾十分亲近的邻里关系。也许因为来自同一个地方，也许因为同在一个单位工作，生活在同一个家属区或是同一个大杂院里的人们，很容易便能找到互相理解的感觉。所谓“熟人社会”，实

为乡土中国的固有文化，像中国人不变的味觉传承一样。如今，更多的都市人面对的是“生人社会”：邻里彼此疏离、不相往来，在社区里，一家便是一小座“孤岛”——无奈，孤独。

我们相信，对长春社区的聊吧，心向往之者不在少数。一位老人的生活需求，触动了一名有心的社区工作人员，促成了这件有意义的事。多年来，无论是小区业主网上论坛，还是“邻居节”，都能成为大家关注的热点。对增强邻里沟通的各种方式，人们不吝鼓与呼，恰恰反映了理想邻里关系的缺失。

在中国人的心目中，邻里关系的地位向来很重——“远亲不如近邻”。早在汉代，对官员的考评标准之中便有一条——邻里关是否融洽。其逻辑很简单：

一个连邻里关系都处不好的人，怎能委以重任？古时，民间买卖房屋、土地都讲究个“邻居优先权”：想卖房卖地先得征求邻居的同意，人家不买才能卖给别人，否则就会为人诟病。今天，我国的《物权法》对邻里之间的权利与义务也有相应的规定。

邻里关系日渐疏远不奇怪。搬进商品房小区，大家彼此全然陌生，即使有结交之意，也难揣摩对方的性情和习惯，所以谁也不会去主动攀谈。好就好在，我们的长春社区出现了温馨聊吧。既然大家都有结识劳邻的愿望，有了聊吧这样一个机会，这样一个小小的推动力，实现愿望便不难了。这个可爱的聊吧，可为“范本”，可供“复制”，盼它能在更多社区落地、生根、发挥作用。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹：陈曦

联系电话：13526946841

■ 投稿方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”
 ■ 电子信箱：lywbp@tom.com
 ■ 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

你说我说

中小学特色教育会流于形式？

据了解，随着我市学校特色化发展活动的开展，以成绩评价学校好坏的标准将有所改变。今后，我市中小学校将从中华传统文化、河洛文化等方面开展特色化教育，我市基础教育将得到均衡发展。（见本报5月25日A09版报道）在仍是成绩决定一切的当下，学校真的有决心、有精力搞好特色教育吗？特色教育会不会流于形式？

“独立的buyiyi”新浪微博：本质上是活动性课程，但师生恐难以接受，毕竟分数最重要。作为一个过来人，作为一名师范类大学生，我深知此类课程对学生成长的意义。我希望自己走上工作岗位后可以推广此类课程。

市民赵先生：支持！我的孩子就受益于这种课程，回家还给我和她妈妈表演了一段呢。我感觉学校其实是很重视的。只要孩子能学到点儿东西，特色教育就没流于形式。

网友“S完美谢幕”：我是个小学生，整天都是数学课、语文课，整天都是做作业，我们没上过这种课呀。

市民穆女士：想落实，就得真正把特色教育的成绩纳入学校教学质量评价标准。怎么纳入？有没有细化的办法？拭目以待。

下期预告：

新建小区内的小广告，物业该怎么管？

近日，老城区富阳佳苑B区物业管理人员很头疼。小区交房不久，业主集中搞装修，各种小广告贴进了楼道：水电安装、搬家服务、专业钻孔……据了解，多数小广告是施工人员在干完活儿后随手贴上的。小广告上发布的信息确为一些业主所需，但各种“牛皮癣”影响了小区环境。（见本报今日A14版报道）新建小区应不应该小广告“网开一面”？物业对此事又该怎么做？欢迎您就此事发表意见。

大事小情，你说我说。参与方式：拨打电
话66778866；发送短信至13526946841；
登录洛阳网(www.lyd.com.cn)洛阳社
区聚焦河洛——“你说我说”板块；关注洛
阳晚报官方微博，@洛阳晚报留言。

微论撷英

对遥远的乡村来说，每一个学校，是一堆火；每一个老师，是一盏灯，那光虽是暗淡，却明明灭灭地闪了几千年，是烛照中国乡村的一线微芒，让人温暖且踏实。

——《人民日报》刊文评议乡村学校布
局的意义

瓜农的事情就是把西瓜种好，价格由
市场来调节，赚钱亏本都认，但不要用谣言
来伤害我们。

——据新华社报道，海南瓜农吴坤建
喜获丰收之余对“打针瓜”传言感到愤慨

“带薪”是“休假”存在的前提。否则，车
子在驾驶员手里，只要自己愿意，随时随地
可以休息。而没有补贴或者还需要缴纳
“份子钱”的休假，也是一句空话。

——溧阳市客运有限公司总经理强卫
忠谈当地试点实施出租车司机“带薪休假”
政策

人事招聘中的“巧合事”为何总与百姓无缘

□ 王志顺/文 朱慧卿/图

【新闻背景】近日，湖南省岳阳市屈原管理区选拔5名干部，其中有4名拟任干部为当地领导家属。对此，区委书记孔福建回应称：几十年来，本地人繁衍生息，干部对外交流不多，很多人都有亲戚关系。4人家属为当地官员的情况纯属巧合，但他们选拔的程序经得起检验。（5月26日中国新闻网）

是“纯属巧合”还是“暗箱操作”，真相只有一个。问题是，为何每当面对公众对类似问题的质疑，各地都不约而同地选择“纯属巧合”来解释？这难道也是一种“巧合”？

更大的问题是，人事招聘中的“巧合事”为何总是一次又一次地与平头百姓擦肩而过？

笔者以为，这原因，那原因，主要原因是恐怕还是法治不彰、监督疲软、处罚无力。在一些地方官员眼里，法律法规不过是是用来对付老百姓的，人治依然颇受一些地方官员青睐。君不见，“我是法，法就是我”之类的“雷人官语官腔”隔三岔五地冲击着公众敏感而脆弱的神经。

监督，可分为外部监督、内部监督，



也可分为人大监督、司法监督、媒体监督、民意监督。实践证明，外部监督优于内部监督，舆论监督优于人大监督、司法监督。但实际情况是，有多少政府部门真心实意地欢迎外部监督或舆论监督？相反，倒是听说不少官员视舆论监督为“眼中钉”，甚至称“和政府作对就是恶”。

当然，对违反人事制度的官员处罚不力也是怪象频出的原因之一。我们看到，人事招聘丑闻被披露后，对涉事官员

的处理最严重的也就是调离工作岗位或撤职，“东山再起”甚至“继续前进”的涉事官员不在少数。

如此看来，人事招聘中的“巧合事”为什么总是与百姓无缘似乎可以找到答案了。要使人事考试和干部选拔不出问题，首先要夯实法治这个基础，其次要抓好监督这个关键，最后必须对涉事官员严惩不贷。否则，所谓公平竞争都会变成纸上谈兵。

人工湖需要护栏保安全吗

【今日话题】公园、绿地是洛阳市民亲水游玩的好去处，新区体育中心人工湖就很受青睐。不过，关于人工湖的安全问题，尤其是要不要安装护栏，大家各有看法。

小洛观点

老谭观点

应该修建
护栏，安全第一不能修建
护栏，贴近自然

小洛：老谭，拎着一篮子菜，准备回家做饭？

老谭：是啊，小孙子来了，做点好吃的。吃完饭，带他出去转转！愁人啊，孩子非闹着去新区体育中心的人工湖玩儿！

小洛：那地方不错，一到傍晚，散步的、遛狗的、谈情说爱的，人真不少！带孩子去呗，多接触大自然，比呆在家里看电视好。

老谭：带他去，太操心啊。

小洛：遛个弯儿能操什么心？

老谭：恁大个湖，看着还挺深，湖边也

没个护栏。孩子小，我们老两口又不会游泳，怕孩子掉进去！唉，装上护栏就好了。

小洛：老谭，落伍啦。有水就得有护栏？本来挺好的景致，浑然天成，加装护栏真是大煞风景，让人想亲近自然都不行。

老谭：安全第一。你想，孩子正玩水，要是看到旁边有朵花儿啥的，往前一探身子，很容易滑进水里！

小洛：您说的是一方面，不过什么事儿都得话分两面说。吃饭也能噎死人，那总不能不吃饭吧？

老谭：呦，小伙子，咋说话的？这能比吗？你这叫抬杠！景致不景致的有啥重要，人身安全事情最大，难看点儿也得保安全！

小洛：您消气儿，可能我举的例子不恰当。不过，咱们天天在城里生活，喜欢的就是个不加雕饰的景色，渴望的就是跟自然亲密接触。没有护栏，不代表不安全。我去过杭州西湖，人家那么大的景区，也没有护栏。人在湖边漫步，感觉特别好，要是湖边有一排护栏，感觉就跟自然有隔阂了。

老谭：我年纪大了，溺水的事故见得

多了！叫我说，不管是湖还是渠，有水的地方就得装上护栏，还要装得高一些！

小洛：孩子们都喜欢玩水，确实存在安全隐患。可是，咱们家长是不是在看管孩子时多注意一点儿？孩子玩的时候，咱离他近一点，或者拉着他。要是非得弄个护栏隔着，孩子也玩不开心啊。

老谭：那稍微有点走神儿可能就出事！别说小孩子了，我那天看见一个大姑娘，穿双高跟鞋，在湖边走的时候不小心脚崴了一下，要不是她身边那个男的拉了一把，她就掉进湖里了！

小洛：老谭，湖边有提醒游人注意安全的标志啊！装上护栏不一定能确保安全，你说的这个办法不能真正解决问题，有点头痛医头脚痛医脚的意思。

老谭：我这是负责任！叫我说，要是不能百分之百保证安全，这些个湖啊渠啊，干脆不建为好！

小洛：呵呵，老同志，意气用事啦。提高游人的安全意识，完善管理制度，远比仅仅加个护栏有效。您先做饭，咱们改天再讨论。